1
a” =1 a’ = P

n _.l'h'._

[loczyn poteg o tych samych podstawach

m m+n

a™-a" =a

[loraz poteg o tych samych podstawach

Y mn
(a”)' =a

Potega potegi:

[loczyn poteg o tym samym wykladniku:
-ﬂ" . bﬂ — [ﬂb)li

[loraz poteg o tym samym wvkladniku:
no_ a’ _ [ a \
b:r L b .J

no.

a

wzory skroconego mnozenia:
: 2 2
(a+b) =a +2ab+b

(a-b) =a*—2ab+b’

wartos$¢ bezwzgledna:

|x]

|x| to odlegtosé liczby x od zera

lez{x x=0
—x x<0
|b-al
a E:} b

|b-a| to odlegtose liczb ai b

Pierwiastki:
Ja =b...bo...b*> =a
np.

Ji=2 bo 22=4

tab =%/a-3b

np.
Vi2=Ja43=V4.\3=243
V218 =4/218 =36 =6

1
Procenty (svmbol - %): 1% = To0 " 0,01

1
i ; 1%0 =——— = 0,001
Promile (symbol - %o) 1000

a’-b>=(a-b)(a+b)

I5I =1-51 =5



SREDNIA arytmetyczna

Dane: x;,x,..,%,

_ S e S S
r=——

n

MEDIANA

Zestaw danych zawsze uporzadkowany

n — hieparzyste

1
Il,...... l"’“}.‘ § EEE BRA xﬂ ’ 1’2’35‘16‘\18’20’50-
k—1danych k—1 danych 3 dane 3dane
— M, =16
ME =X e
n — parzyste
- ool
Xyseron 3 XprXpslsemme Xy o 1,2,3-,16,18,20,50,51
k—1 danych k—1 danych 3 dane 3 dane
16+18
M, =t M, = =17
2

2

Twierdzenie Talesa:

Jezeli ramiona kata przetniemy kilkoma
prostymi rownoleglymi, to odcinki wyznaczone
przez te proste na jednym ramieniu kata sg
proporcjonalne do odpowiednich odcinkow na
drugim ramieniu kata.




Twierdzenie Pitagorasa:
a+b* =¢°

: a, b — przyprostokatne
C- przeciwprostokatna

3l

2a
Aol e
il

.“ll'.

A,

POLE TROJKATA

|
|
1
i 1
wysokosé P =—ah
a (_: 2
+
podstawa
przyprostolatna
|
b 1
P = ,—ab
a
”~
przyprostokatna
bok
e
a a P = a?+/3
T4
a
a
P, Py = P,
Py




TROJKATY PODOBNE | PRZYSTAJACE

o b, Podobne
v N\ a_b_a
vl - b - c
a aq

/\, c/\bl Przystajace
a; =a i bl
a a,

¢ Cechv przvstawania trojkatow

C

A B D



To, ze dwa trojkaty ABC 1 DEF sa przystajace (A ABC =ADEF ). mozemy stwierdzic
na podstawie kazdej z nastepujacych cech przystawania trojkatow:
— cecha przystawania ,.bok — bok — bok™:
odpowiadajace sobie boki obu trojkatow maja te same dhugosci: |AB| = |DE|.
|4¢|=|DF]|. |BC|=|EF|
— cecha przystawania ,.bok — kat — bok™:
dwa boki jednego trojkata sq rowne odpowiadajacym im bokom drugiego trojkata
oraz kat zawarty miedzy tymi bokami jednego trojkata ma taka sama miare
jak odpowiadajacy mu kat drugiego tréjkata. np. |4B|=|DE|. |4AC|=|DF|.
|«BAC|=|«EDF
— cecha przystawania ,.kat — bok — kat™:
jeden bok jednego trojkata ma te sama dlugosc. co odpowiadajacy mu bok drugiego
trojkata oraz miary odpowiadajacych sobie katow obu trojkatow. przyleglych
do boku. sa rowne. np. |4B|=|DE|. |«BAC|=|«EDF|. |+4BC|=|«DEF]|

podobienstwo trojkatow

To. ze dwa trojkaty ABC 1 DEF s podobne (A ABC ~ ADEF ), mozemy stwierdzic
na podstawie kazdej z nastepujacych cech podobienstwa trojkatow:

— cecha podobienstwa .,bok — bok — bok™:
dhugosci bokow jednego trojkata s proporcjonalne do odpowiednich dlugosci
|l4B| |4c| |BC]

[DE| - |DF| |EF|

bokow drugiego trojkata. np.

— cecha podobienstwa .,bok — kat — bok™:
diugosci dwoch bokow jednego trojkata sa proporcjonalne do odpowiednich
dlugosci dwoch bokow drugiego trojkata 1 katy miedzy tymi parami bokow
48] _|4c

s przystajace, np. |DE| = |DF| .

|<BAC|=|<EDF

— cecha podobienstwa . kat — kat — kat™:
dwa katy jednego trojkata sa przystajace do odpowiednich dwoch katow drugiego
trojkata (wiec tez i trzecie katy obu trojkatow sa przystajace): |<:rBAC‘| = |--IJEDF |

|« ABC|=|«DEF|. |%ACB|=|«<DFE



KAT SRODKOWY | KAT WPISANY
wpisany

AN

o N Srodkowy

<

180

B =2a a=%-18ﬂ°=90“

KATY PRZYLEGLE | WIERZCHOLKOWE

przylegte

wierzchotkowe

Wierzchotkowe o=y ,3 = 409

Przyleghe a+f = 180° a=180" — 40" = 140°



STYCZNA

" styczna

POLE KOLA

Pi=qrp®

DLUGOSC OKREGU

L =2nr



DLUGOSC LUKU OKREGU

Lag
4 B
Lap _ @
2mr 360
Pola figur: . o o
Kwadrat: P=q? Okrag wpisany i opisany na trojkacie
Prostokat: P=ab réownobocznym.
Roéwnoleglobok: P =ah
ef
. p=-""
Romb: >
h
Tisjkat ~ P=
2
Trojkat rownoboczny: P= - f I
a+blh
Trapez: P= | > )
2 2
Szesciokat: P =6- a’y3 _3a V3
4 2
Kolo: P=m
o
Wycinek kola: P =——m"

360°



Szescian:

Ostrostup:
& V = ﬂ:] P = ﬁﬂz 1
______ V=——PH
Vir 3 '
. . P=P, +P,
rostopadtoscian: Walec:
\i\  V=abc ?
N V=m'H  P=2P,+P,=2m"+2wH
,,L-"f‘ Pc=2ab+ 2bc+ 2ac
_ R

Graniastostup:

P, - pole podstawy

P, - pole powierzchni bocznej
V=P, -h P=2P,+P,

JEDNOSTKI POLA

1m? |100cm 1m?2 = 10000cm
100cm
ar
la 10m la = 100m?
10m
hektar

1lha 100m lha = 100a

A MM



JEDNOSTK! OBJETOSCI | POJEMNOSCI

S 10cm 1dm? = 1000cm?

1m?* = 1000000cm?

10cm
litr - 11l = 1dm?

hektolitr - 1hl = 100dm?

mililitr = 1ml = 0,001dm?






